

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертационную работу магистра факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета Недошивиной М.А. «Личностные и ситуационные детерминанты альтруистического поведения», основная образовательная программа «Социальная психология и политическая психология», направление 370401

Актуальность работы М.А.Недошивиной определяется несомненной важностью для гуманистически-ориентированного общества формирования научно-обоснованного, экологически выверенного и психологически точного подхода к формированию у населения установок просоциального поведения в целом и его составной части – альтруистического поведения – в частности.

В первой главе работы представлен анализ литературы, включающий изучение 120 источников, из которых 89 англоязычных; анализ выполнен на добротном уровне. Описаны различные подходы и точки зрения авторов на определение сущности альтруизма и смежных понятий (оказания помощи, совершения социально-одобряемых поступков, героизма). Накоплен материал, касающийся факторов и механизмов формирования изучаемого феномена.

Методическая часть работы (вторая глава) описана последовательно и логично. Понятно сформулированы цели, задачи и гипотезы исследования. Подробно описаны шаги конструирования, пилотажной и экспертной проверки авторского методического инструментария (методика «Альтруистические сценарии»). Обоснованно подобраны сопутствующие методы и методики исследования: шкала альтруистического инвестирования, шкала «Диагностика социально-психологической установки «альтруизм-эгоизм», методика измерения ценностных ориентаций Ш.Шварца, опросник аффилиации А.Мехрабиана. Общее количество участников исследования – 350 человек.

В экспериментальной части работы (третья глава) автор подробно излагает результаты статистической обработки полученных в исследовании данных, затем в отдельном параграфе приступает к их обсуждению, соотносит полученные результаты с данными литературного обзора, делает заключения о проверке своих гипотез.

Работа завершается краткими выводами. В заключении описываются принципы и перспективы дальнейших исследований. Приложения включают подробное описание методического инструментария, использованного в проведенном исследовании.

Работа М.А.Недошивиной выполнена аккуратно, написана ясным научным языком, выстроена логично. Актуальность работы обоснована.

В качестве недостатков работы можно отметить неструктурированность первой главы (вся глава написана одним параграфом), отсутствие по этой главе выводов, чрезмерную краткость общих выводов по всей работе. Нет в работе и явно прописанных практических рекомендаций, вытекающих из результатов исследования. К незначительным недостаткам также можно отнести редкие стилистические неточности и опечатки.

В целом перечисленные недостатки не умаляют достоинств работы. Содержание и оформление работы соответствует предъявляемым требованиям.

Оценка – ОТЛИЧНО.

Доктор психологических наук, профессор
кафедры культурологи и общегуманитарных дисциплин
Невского института языка и культуры

 Г.Л.Бардиер